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Vsi napadi na italijanskem nniišen odbiti. 
Naša artilerija je bombardirala Škocjan. 
Na jugozapadni fronti je vladala v splošnem 

zvišana bojna delavnost. Na Goriškem je izstrelila 
naša artilerija nekaj bomb na Škocjan (St. Can-
ziano), nakar je sovražnik bežal iz kraja. Dalje je 
razstrelila velik italijanski tabor pri Krminu. Sla-
bejši sovražni napad pri Redipulji je bil vdušen z na
šim ognjem že v kali. Na goriško mostišče so 
Italijani zmerno streljali. V odseku Tolmin do Kr
na se. je izvršil po ljuti artilerijski pripravi napad 
znatnih sovražnih sil, ki pa je bil povsodi odbit. 
Tudi okoli Bovca in na koroški fronti je imel to
povski boj večji obseg nego navadno. Ponoči je 
nadaljeval sovražnik z ognjem na naše bojne črte 
na Velikem Palu, Dreikoflu in malem Palu. Napad 
na naše pozicije na Malem Palu o polnoči se je 
popolnoma izjalovil. V tirolskem obmejnem ozemlju 
je bilo odbitih več italijanskih napadov na naše ob
mejne pozicije zapadno od Kreuzberga, v ozemlju 
vrha Rotvvand, doline Bachersi<e in koče Drei Zin-
nen. S planote Lavarone in Folgeria je obstrelje
vala naša težka artilerija sovražni utrdbi Campo 
Molo in Deraro z vidnim uspehom. 

Italijanski poraz pri Schluderbachu. 
Na primorski fronti se je sovražnik zopet 

parkrat poskušal približati, te poskuse pa je odbil 
že ogenj naše artiljerije. Z uspehoifi smo obstre
ljevali neko italijansko taborišče v bližini Krmina. 
Na tirolski meji se je vršil boj južno od Schlu-
derbacha. Sovražni napad je bil tudi tu zaman. 
Branitelji so ostalii v polni posesti vseh svojih po
zicij. Umikajoče se Italijane je obstreljevala njiho
va lastna artiljerija. V dolini Adiže je prepodil naš 
oklopni vlak sovražne prednje straže iz bližine 
krajev Serravalle in Chizzola. 
Drzna vožnja našega oklopnega vlaka v Tržič. 

Dne 15. t. m. zvečer so bili na raznih delih 
južnozapadne fronte sovražni napadi odbiti, tako 
na tirolskem obmejnem ozemlju, v poziciji Fedaia 

in črti Bepena južno od Schluderbauha. potem na 
Goriškem, na Monte dei sei busi in na višinah 
vzhodno od Tržiča. Povsod so ostale stare pozicije 
v naši posesti. 

Ponoči se je peljal eden naših oklopnih vla
kov do vhoda na postajo v Tržiču in je obstre
ljeval sovražno infanterijo na višinah La Rocca in 
tren pri tvornicah Adrije. 

Napad naših hidroplanov. 
Naš podmorski Čoln XII., ki je križaril v se

verni Adriji, se ni povrnil. Kakor pravi italijansko 
uradno poročilo, je bil s ce;o posadko vred poto
pljen. Dne 10. avgusta opoldne je bil neki sovražni 
podmorski čoln v tržaškem pristanišču od mine 
uničen. Od posadke nismo mogli nikogar rešiti. 
Isti in naslednji dan so bombardirali naši hidroplani 
od Italijanov zasedeni otok Pelagruž ter so par
krat prav učinkovito zadeli svetilnik, radijsko po
stajo, neko hišo, skladišče materijala in obrambno 
moštvo. V polno so zadeli neki baš streljajoči top 
srednjega kalibra, demontirali eno strojno puško 
ter potopili en tender. Letala so se. navzlic srdi
temu obstreljevanju vrnila nepoškodovana. 

Oklopni vlak. 
V dolini Adiže se je avstrijski oklopni vlak 

peljal proti sovražnim linijam in je z velikim uspe
hom obstreljeval italijanske poljske straže. V Bur-
lonu, severovzhodno Boreja, je dne 10. avgusta 
orožniški stražmojster Sarcher z 20 možmi napa
del sovražno kompanijo, medtem ko sam ni izgu
bil nobenega moža, je bilo 12 Italijanov ubitih, 11 
pa ranjenih. 

Italijanski rešpekt pred našimi 305 centimetrskimi 
havbicami. 

Znani italijanski vojni poročevalec Luigi Bar-
zini opisuje boje ob Soči: Hvali Avstrijce, kako 
so se utrdili in pripravili na vojno, potem pa piše 
o avstrijski artiljeriji. Avstrijski topovi pošiljajo 

strašen ogenj na ceste, skušajo dobiti žile, ki do-
važajo središču fronte živež. In srce nam močno 
bije, ko mislimo na spremljevalno moštvo, ki se 
giblje po teh cestah. Med grmenjem topov zasli
šimo kar nakrat tuljenje, globokejše in mogočnejše 
od drugih glasov, ki preglasi vse druge. To so 
sloveče avstrijske 30'5 cm havbice. In kmečko 
prebivalstvo, ki se umika iz bombardiranega ozem
lja, prinaša kopo poročil o teh strašnih topovih. 
Najglavnejši cilj teh pošasti je bil Krmin. Pri prvi 
detonaciji, ki je pretresla vsa poslopja, se je raz
nesla vest, da je eksplodiralo neko skladišče mu
nicije. Cela množica vojakov in uradnikov je tekala 
okoli: Kaj se je zgodilo? Cel val dima se je valil 
iz polja sem. Ko se je val razpršil, smo videli 
luknjo v zemlji, 15 do 25 čevljev v premeru in 10 
do 12 čevljev globoko. Ta trenotek zopet v zraku 
glasno zategnjeno tuljenje. In zopet oblak dima, 
nova eksplozija, prvi težki streli. 

Bombardiranje benečanskih obrežnih utrdb. 
Eden naših hidroplanov je bombardiral 15. 

avgusta popoldne štiri obrežne utrdbe v Benetkah. 
Vse bombe, izvzemši eno, so eksplodirale v no
tranjosti utrdb. Od 5 sovražnih letalcev, ki so se 
dvignili, da zasledujejo naše letalo, sta se morala 
dva pri vzletu vsled ognja iz strojne puške vrniti 
in spustiti na tla, 2 sta čez nekaj časa opustila 
zasledovanje, zadnji sovražni letalec pa je zasle
doval naše letalo do blizu istrske obali, kjer se je 
moral vrniti, ne da bi dosegel kak uspeh. Naš 
hidroplan se je navzlic temu, da so ga 'sovražne 
vojne ladje in utrdbe ljuto obstreljevale, vrnil ne
poškodovan. 

Glasom uradnega italijanskega poročila je 
bil naš U III. dne 12. avgusta v južni Adriji potop
ljen. Drugi častnik in t i mož podmorskega čolna 
so bili rešeni. 

Brezuspešno bombardiranje tirolskih utrdb. 
Ob tirolski fronti je pričela sovražna težka 

artilerija po daljšem odmoru zopet obstreljevati 
naše utrdbe, zlasti one ob prelazu Tonale in na 
planoti Lavarone in Folgaria. Napadalni poskusi 
italijanske pehote ob Tonalski cesti in na pozicijo 

PODLISTEK. 
Samozatajevanje. 

K o n e c . 

Tita je položila mrzlo in tresočo roko na 
mrzlično čelo mladeničevo. Kako mu je divjala žila! 
A naenkrat je obmolknil — ječanje je prene
halo . . . 

„Mati?" je mrmral. „Mamica . . . ? " 
In vzdihnil je tiho: krčeviti udje so se steg

nili in mirno je sopel . . . 
Sla je k drugemu. Kako čudno je imel skr

čene roke — kakor bi hotel skočiti komu za 
vrat . . . Tita se je nagnila čezenj — ter planila 
nazaj . . . iz steklenih oči je strmela vanjo smrt. 

Koliko jih bodo pač morali jutri odnesti . . . 
Jutri . . . 
2e desetič je stopila na dvorišče in poslu-

škavala, se li še ne vrne Fischer z motornim ko
lesom. Pot v St. Coeur je bila edina in velika 
zapreka, to je vedela. Ali vseeno — polnoč je 
morala že biti . . . Usmiljeni Bog, zakaj se ne 
vrne?! 

Ko pa je naposled vendar prispel, je bil tako 
utrujen, da je telebnil na tla. Pomoči ni prinesel, 
"iti upanja. Saj je povsod nedostajalo delavnih 
moči in ranjencev obeh armad je bilo na tisoče . . . 

Tita je sklenila roke: 
»Ali imate poročila od poročnika Meinhardta ?" 
Mož Je premišljal. Misli mu niso hotele biti 

več poslušne. „Ah, tako . . . poročnika Mein
hardta . . . je takoj našel . . . a pri zavesti ni 
bil . . 

„Tako — ali je torej ranjen?!" jo je davilo. 
..Seveda, da je bil ranjen, kajti drugače ven

dar ne bi ležal v St. Coeuru. 
Strel v pljuča . . . 

t Sestra je sicer menila, da se bo še enkrat 
predramil, a prihodnjega večera ne bo doživel 
več . . ." 

Mož, ki je izčrpal vse svoje moči, očividno 
ni več vedel, komu vse to pripoveduje. 

Tita se je opotekla proti zidu. Roki sta ji 
padli ob telesu in glava na prsi. Slonela je, kakor, 
da bi jo bil kdo udaril na tilnik. 

Dohitela jo je kruta usoda — rasla je pred 
njo v vsi svoji neizprosnosti in zdrobila v prah 
pomen in vrednost njenega življenja. Hipno je bilo 
njeno življenje prazno, brezupno . . . 

Vedela sem! je bila njena prva misel. K nje
mu moram! njena druga. 

Prijela se je z obema rokama za glavo. Ako 
le ne obležim na cesti, si misli. Daleč je do St. 
Coeura. In preko bojnega polja je treba iti. 
Ali k njemu moram. Ce odpre še enkrat oči, mo
ram biti pri njem . . . 

Tekla je v hišb, v šupo in iskala zdravnika. 
Našla ga je, sklonjenega nad umirajočim. Plapola
joča luč hlevske svetilke mu je razsvitljevala iz
mučeni obraz. 

„Gospod višji štabni zdravnik . . ." 
»Hm." 
„Prosila Vas bi — za par ur dopusta . . ." 
V tem hipu, ko je to izgovorila, ji je šinila 

misel v glavo: To je blazno . . . 
Doktor Lenk ni odgovoril. Nagnil je glavo 

ter pogledal dekleta postrani. 
.,Kaj hočete?!" 

„Moj brat, gospod višji štabni zdravnik, leži 
smrtno ranjen v St. Coeuru . . . morda se zdrami 
še enkrat . . . a prihodnjega dne ne prež iv i . . . " 

Višji štabni zdravnik se zravna. „Tu — in 
tam, kjer bi zdaj pravzaprav morali biti, jih je 
tudi nebroj, ki ne bodo preživeli prihodnjega 
dne . . . Prav gotovo ne, ako jih zapustite." 

„A to niso — moji bratje," je mrmrala. 
„Zakaj Vas pa potem kličejo — , s e s t r a ' ? " 

vpraša zdravnik. Pogledala je zdravnika v oči, 
povesila glavo ter molče odšla. Šla je na svojo službo. 

In ko je stopila k onim, ki so ji bili izročeni 
v varstvo, se ji je stegalo nasproti sto rok, proseč 
pomoči, utehe, rešitve. 

„Sestra —! Sestra — 1" 
Najmlajši od vseh, katerega bolest je že en

krat pomirila njena mirna bližina, njena hladna 
desnica na njegovem čelu, je gledal mrzlično se 
žarečih oči po njej ter piosjačil: „Mamica, ostani 
tu . . . ostani tu, mamica . . .!" 

Božal jo je po njenih mirnih rokah. In brez
upen glas je prosil v smrtnem strahu: „Ma bonne 
soeur, ah ma bonne soeur, ne me quittez pas — 
par la bonte de Dieu, ne me quittez pas!" 

In ko je hodila od enega do< drugega ter to
lažila in blažila kakor poprej, se ji je duša spom
nila besede božjega zdravnika . . . 

• „Kdo je moja mati? In kdo so moji bratje?" 
Vi, ki ste moji bratje in moji otroci v vaši 

bolezni, ki me kličete mati in sestra, nočem vas 
zapustiti! 

Pomagaj ti Bog v tvoji zadnji težavi, moj 
brat — jaz ne morem biti pri tebi. Saj vem, da 
me razumeš, zakaj enake krvi sva. Storila sva 
vsak svojo dolžnost 



Popena (južno od Schluderbacha) ter v ozemlju 
Drei Zinnen so bili odbiti. 

Ravnotako so se na primorski fronti pone
srečili ponovni sovražni napadi v ozemlju južno 
od Krna in sunek proti eksponiranemu delu Do-
berdobske planote. 

Odbiti italijanski navali na Sv. Martin, krvavi 
porazi Italijanov pri Tolminu. 

Na italijanskem bojišču so se vršili na pri
morski fronti l)uti boji, v koroškem obmejnem 
ozemlju je vladal razmeroma mir, na Tirolskem 
pa je traja! težki sovražni topovski ogenj in so 
se vršili nekateri manjši pehotni boji. 

Na Goriškem.smo odbili 4 proti Sv. Martinu 
izvršene italijanske napade. Pred goriškim mosti
ščem vlada slej ko prej precejšen mir. Za tolmin
sko mostišče pa divja strasten boj. Tudi tu so se 
4 sovražni napadi ponesrečili. Ravnotako so se 
ponesrečili vsi sunki na naše pozicije severno od 
tolminskega mostišča. 

V tirolskem obmejnem ozemlju smo zavrnili 
italijanske napade na Doblinger Riedel (ozemlje 
Drei Zinnen) ter proti Milegni (planota Folgaria). 

V vzvišenem razpoloženju, vzpodbujena po 
spominu na težke bojne preizkušnje in vreče iz
vojevane zmage obhaja c. in kr armada na severu 
in na jugu na bojiščih rojstni dan Najvišjega voj
nega gospoda v enotnem duhu. V ponosnem zau
panju obnavljajo pod orožjem stoječi sinovi vsth 
narodov države obljubo zvestobe, za katero so 
pričali v preteklih 12 mesecih že mnogi izmed 
najboljših s svojo krvjo. 

Ladje naše flotilje in hidroplan so zopet uspešno 
bombardirali Pelagruž. 

Dne 17. avgusta zjutraj je ena naših flotilj 
tretjič obstreljevala od Italijanov zaseden otok Pe
lagruž, istočasno pa je operiral nad otokom eden 
naših letalcev z bombami, strojno puško in pši-
cami.Pr i tem je bila razrušena hiša pri svetilniku, 
v kateri so si Italijani od zadnjega obstreljevanja 
pripravili stanovanja, zažgane so bile barake in šo
tori, demontiran topovski emplacement, uničena 
nekatera skladišča materijala, več na obrežju zlo
ženih kupov gradiva in več čolnov. Posadka se je 
skrivala v jarkih in podzemeljskih kritjih ter se ni 
zoperstavljala. Sovražnih pomorskih sil nismo videli. 

Italijanska poročila o bombardiranju Pulja. 
Od sovražne strani se vedno zatrjuje, da 

so italijanske zračne ladje Pulj in posebno pomor
ski arzenal z uspehom bombardirale. Zbog teh ne
resničnih poročil je treba zopet enkrat pribiti de-

! janske uspehe. Dejstvo je, da so nas dosedaj po
častile s svojim posetom tri zračne ladje. Prva in 
edina, kateri se je posrečilo priti nad Pulj, je z 
bombo poškodovala lahko zid neke hiše, in dve
ma ženskama pretresla živce, ali sta se kmalu 
popravili. Drugi zračni ladji se ni posrečilo pro
dreti do mesta ali do vojaških naprav Takoj siim 
jo zapazili in razsvetlili in napadli, obkrožila je 
Pulj v daljavi in metala bombe na polje in gozde 

! v okolici, ne da bi napravila niti najmanjšo škodo. 
I Tretji obisk, „Cita Jesi", se je končal, kakor zna-
: no, žalostno. Ladja ni prišla nad Pulj, tudi ne 
i nad kopno zemljo, marveč je totalno dezorijenti-
: rana po naših žarometih metala bombo v vodo. 

Že prvi strel je zadel tako, da se je morala za-
i četi spuščati na tla, in je padla nam v plen. Zrač-
( na ladja ,,Citta di Fetrara" je bila uničena ne pri 

kaki akciji proti Pulju, marveč ko se je vračala iz 
Reke, od nekega letalca, ki je odplul iz Pulja. 
Italijani so plačali svoje ekskurzije dosedaj, ne 
da bi nam napravili škodo, z izgubo dveh najbolj
ših zračnih ladij, in dali so nam priliko, da smo 

j vadili in preizkusili naš odbijalni aparat. 

Razočaranje v Italiji narašča. 
Razočaranje o poteku vojne v Itahji narašča. 

1 Listi, ki so napovedovali zavzetje Gorice in Tol-
J mina v najkrajšem času, skušajo potolažiti občin-
I stvo s kričečimi napisi nadp oročili. „Idea Naziona-
i le" priznava, da Tolmina ni mogoče vzeti. Krivda 

na tem zadene vohunstvo odrešenih in neodreše-
nih bratov, krive so temu ugodne pozicije Avstrij
cev, reke in ženijalnost avstrijskega generalnega 
štaba, ki je vstvaril obrambna dela, ki se ne dajo 

I vzeti in je topove najbolje razpoložil. Upropa-
ščenje in smrt preti armadi, ki bi se pripravila na 
napad na Tolmin. Obžaluje se posebno izguba 

i „Monte dei sei busi". Občinstvo ozlovoljajo ruski 
porazi, zaman se trudijo listi, da bi zmanjšali 
vtisk teh porazov. ,,Secolo" izjavlja, da se ne mo
re pnkriti tega, da centralni državi zmagujeta povso-
di, samo ne na italijanskem bojišču. 

Rusko umikanje. 
Čete nadvojvode Jožefa Ferdinanda so 

prekoračile Krzno ter porazile sovražna zadnja 
kritja. 

V prostoru zapadno od Buga je zasledova
nje Rusov naglo napredovalo. V centrumu zdru
ženih armad prodirajoče avstro-ogrske sile so sov
ražniku, ki se zapadno od Biale umika čez Klu-
kovko za petami. Divizije nadvojvode Jožefa Ferdi
nanda so pridobile zvečer med boji na prostoru južno 
in južno zapadno od Biale; ponoči so premostile 
Krzno ter so jo 16. t. m zjutraj prekoračile. Napadle in 
vrgle so sovražna zadnja kritja, kjer so se postavili 
v bran. Čete generala pl. Kovessa so potisnile na
sprotnika čez gorenjo Klukovko nazaj. V okolici 
Biale in proti Brestu Litovskemu je videti številne 
razsežne požare. 

Okoli Vladimira Volinjskega, kjer smo se na 
več točkah ustalili na vzhodnjem bregu Buga, ter 
v Vzhodnji Galiciji je položaj neizpremenjen. 

Nemške čete so predrle rusko fronto ob Narevvu 
ter prisilile sovražnika, da se umika na Bug. 

Pri nadaljnem uspešnem napadu armadne 
skupine generala feldmaršala von Hindenburga na 
eksponirane pozicije Kovvna je bilo vjetih 1730 
Rusov, med njimi 7 častnikov. 

Z uspešnim prehodom preko Nurzeca priprav
ljeno predretje ruskih pozicij se je v pol
nem obsegu posrečilo. Sovražnik se je udal pri
tisku, ishajajočem od predrtega mesta, in na celi 
fronti znova izvršenim napadom ter se je umaknil 
iz svojih pozicij od Narevva do Buga. Naše zasle
dujoče čete so dospele do višine Bransk. Nad 5000 
sovražnikov nam je padlo v roke. 

Pri Novem Georgievvsku smo vrgli obrambo 
še bolj na-trdnjavski pas nazaj. 

Levo krilo armadne skupine generala feld
maršala princa Leopolda Bavarskega je ponoči iz
sililo prehod čez Bug zapadno od Drohiszvna. 

Sredina in desno krilo, ki sta prekoračili Lo-
sice in Miendzvrsec, ste zadeli ob odsekih Toczne 
in Klukovke (med Drohiszvnom in Bialo) na po
novni odpor. Vzhodno od Losic smo ga z napadom 
šlezijskih domobrancev zlomili. 

Uničena brigada. 
Glasom „National-Zeitung" prijavljajo petro-

grajski listi naznanila o smrti mnogih častrikov 
garde, ki so padli v bojih pri Nasielsku v okraju 
Lomza. Na tem ozemlju je postal ves oficirski 
zbor ene sibirske brigade, imenovane »železna bri
gada", za boj nesposoben in brigada skoro popol
noma uničena. 

Brest-Litovsk na zapadu obkoljen. 
Čete feldmaršallajtnanta von Arza so gnale 

Ruse na obeh straneh ceste do Biale sem v ob
močje utrjenega pasu Bresta-Litovskega; med tem 
so nemške sile prodirale ob levem bregu Buga. 
Obkoljevalni obroč na zapadnem bregu je skle
njen. 

V prostoru Janov je očistila armada nadvoj
vode Jožefa Ferdinanda južni breg Buga od sov
ražnika. 

V Kownu so vplenile nemško čete 400 topov. 
Nowo-Georgiewsk pred padcem. 

Trdnjava Kovvno z vsemi forti in neštetim 
materijalom, med tem več nego 400 topov, je od 
18. avgusta ponoči v nemški posesti. Zavojevana 
je bila kljub najvztrajnejšemu odporu z jurišem. 

Armadi generalov von Scholz in von Gall- j 
witz sta prodirali dalje proti vzhodu. Njihovi naj- | 
sprednejši oddelki se bližajo železnici Bielostok— 
Bielsk. Pred Nowo-Georgiewskim sta bila iziuri-
šana dva daljna forta severnovzhodne fronte, vjeli 
smo 600 mož in vplenili 20 topov. 

Levo krilo armadne skupine generala feld
maršala princa Leopolda Bavarskega je zadelo v 
odseku Kamionka na obeh straneh Sieniatvcze in 
ob Bugu pri Fiirster.dorfu (južno od Sieniatvcze) 
na ponovljen močan odpor. Prehod čez odseke 
smo izsilili in sovražnika vrgli. Desno krilo je do
seglo breg Bugsiid. 

Armadna skupina generala feldmaršala von 
Mackensena je vrgla svojega sovražnika čez Bug 
in V postojanke trdnjave Brest-Litovsk. Vzhodno 
od VVIodave so prodrle naše čete čez želeleznico 
Cholm—Brest-Litovsk proti vzhodu. 

Zavzetje Kovvna. 
Se predno so nem. čete zavzele Kowno, je 

pisal „Daily Telegraph": S strašno silo in nepre
trgano jurišajo Nemci na Kovvno. Nemci vedo, da 
je posest tega mesta največje, morda edino upa
nje resno ogroziti novo grupiranje ruskih armad, 

I potrebno vsled umika od Visle. Med tem, ko je 
peklenski ogenj izstrelkov vseh kalibrov obsipal 

! mesto, so se godili brezobzirno izvedeni infante-
j rijski napadi, s katerimi se je Nemcem posrečilo 

zavzeti zunanje forte in se približati notranjemu 
i pasu. Oficijelni krogi se izrekajo glede izida gi-
1 gantskega boja jako previdno. Opozarjajo, da 
• pomeni za Nemce izgubo vsaka minuta, katero 
j se drži Kovvno in so mnenja, da bo zavzetje 
! Kovvna poravnano z velikimi materijalnimi izgu-
1 bami Nemcev. 

Pred vratmi Brest—Litovskega. 
Iz vojnega poročevalskega stana javljajo, da 

stoji 6. avstrijski kor, ki mu zapoveduje fml. Arz, 
pred* vratmi Brest-Litovskega. To kaže, kako ve
lik je bil pri Lubartovu Biali izvojevani uspeh av
strijskih armad. Odločitev je padla pri zmagah 
armad nadvojvode Josipa Ferdinanda in generala 
Kovossa. Obe avstrijski armadi sta se zdaj obrnili 
proti severu. Kovossova armada je vrgla sovražnika 
pri Konstantinovu, nadvojvodova pa pri Janovu. 
Obe armadi skušata zdaj priti na severni breg 
spodnjega Buga in se torej velike sile združenih 
držav bližata na severu Brest-Litovskemu. Enajsta 
armada maršira vzhodno srednjega Buga proti ju
govzhodni fronti ruske utrdbe. Na prostoru ob že
leznici Brest-Litovsk se utegnejo v kratkem zgo
diti odločilni dogodki. Upanje ruskega vodstva, 
izvršiti tu reorganizacijo svojih čet, se najbrže 
ne izpolni. 

Bombe na Černovce. 
„Frankfurter Ztg." poroča, da letajo ruski 

letalci že več dni zaporedoma nad Černovice in 
nad bukovinsko fronto. Navadno so prihajali samo 
rekognoscirat in so bili vselej pregnani po naših 
strojnih puškah. Pri zadnjem obisku pa so metali 
bombe, a ne da bi provzročili kako posebno škodo. 

Ruske armade. 
Iz vojnega časnikarskega stana poročajo: 

Moč ruskih armad na glavnem bojišču se je zni
žala po karpatskih bitkah na dva milijona mož. 
Začetkom maja je bila razpostavljena ruska vojska 
v tri velike fronte. Glavna fronta se je takrat na
hajala na jugozapadu od Varšave do Buga. Zapo
vedoval ji je general Ivanov, njegov generalštabni 
šef je bil general Dragomirov, armadni skupini 
med Vislo in Wieprzom je poveljeval general Ju
nakov, med \Vieprzom in Bugom pa general Evert. 
Vzhodno od Buga poveljuje general Miščenko. 
Zapovednik severozapadne fronte od Varšave do 
Njemena je bil general Ruskij, šef štaba pa ge
neral Danilov. Sedaj je prevzel general Ruskij 
zapovedništvo severne fronte. Višje zapovedništvo 
ima vedno še tudi general Radko Dimitrijev, ki je 
v armadi kot junak zelo priljubljen. Trdi se, da 
je general Dimitrijev, ki je zapovedoval v apnlu 
in maju v srednji Galiciji, pravočasno opazil, da 
pripravljajo Nemci in Avstrijci pri Gorlicah veliko 
ofenzivo, da pa so bile vse njegove prošnje za 
ojačenja zaman. Načelnik generalnega štaba ar
made generala Ivanova Dragomirov, ki je Dimitrijevov 
nasprotnik, je označeval Dimitrijeve prošnje za neu
temeljene ter je tudi zadrževal njegova poročila. 
Vrhovni zapovednik Nikolaj Nikolajevič je pri ar
madi, zlasti pri častnikih, jako priljubljen, generali 
pa se ga boje, kakor vraga. Vrhovni poveljnik se 
s svojim glavnim stanom zelo često seli z enega 
dela fronte na drugi. 

Ne v Petrograd, nego v Moskvo. 
„Vossische Ztg." javlja iz Kodanja, da je 

ruska vlada izdala tajno povelje na guvernerje, 
naj se dragocenosti iz ogroženih krajev ne pošljejo 
več v Petrograd, nego v Moskvo. 

Riga. 
„Ruskoe Slovo" poroča, da zapušča vsak 

dan 12.000 oseb Rigo. Letalci mečejo bombe na 
postajo za ranžiranje vlaka in proklamacije, poživ
ljajoče prebivalstvo, naj ostane v mestu, in naj si 
za en mesec preskrbi živil. Ruski časopisi v Rigi 
so nehali izhajati. 

Avstrijsko-srbska vojna. 
Praske ob srbski meji. 

Iz vojnega tiskovnega stana javljajo: Ponav
ljajoči se mali boji na raznih krajih ob srbski meji 
seveda ne zanimajo javnosti v taki meri, kakor 
velike operacije na drugih bojiščih. Zadnje dni je 
srbska artiljerija streljala na orožniško postajo v 
Vodicah pri Oršovi. Pri tej priliki je nekaj bomb 
padlo tudi na romunsko ozemlje. 

Nemško-francosko-angleška 
vojna. 

Položaj na francoskem bojišču. 
V Argonah smo odbili več francoskih napa

dov na od nas osvojeni fort Martin. Pri Zeebrtig-
ge smo sestrelili angleški hidroplan. Voditelja 
smo vjeli. Pri Rouge Morit in pri Lendheimu (se-
vero-vzhodno od Belforta) so prisilili naši letalci 
po en sovražni aeroplan, da je moral pristati. 

Napad nemških Zeppelinov na Angleško. 
Naši mornariški zrakoplovi so obnovili v no

či od 12. na 13. avgust svoj napad na angleško 
vzhodno obal, ter so z dobrim uspehom bombar
dirali vojaške naprave v Harvvichu. Navzlic temu, 
da so jih utrdbe močno obstreljevale, so se vrnili 
nepoškodovani. 

Povodom zadnjih napadov nemških zraki ̂ lo
vov na angleško obal, konštatirajo angleški listi, 
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da so Nemci svoje Zcppeline zopet znatno izbolj
šali. Brzina nemških zrakoplovov je za 25"/,'večja, 
število strojnih pušk pomnoženo in na krovu ima
jo posebne električne priprave, ki omogočujejo 
kontrolo zračnih torpedov na '2—3 km daljave. 

Bombardiranje Miinstra in Saint Dieua. 
V Argonih smo zgradili fort Martin, pokopa

li smo 350 v njem padlih Francozov. Na večkrat
no obstreljevanje mesta Minister v dolini Fecht 
smo odgovorili z obstreljevanjem železniške četvrti 
mesta Saint Dieu. Sovražni ogenj, ki so ga na 
to naperili na Markirch, je umolknil, ko se je na
ša artiljerija obrnila proti francoskim lokacijam. 

Ponesrečen francoski napad pri Amcrzvveilernu. 
Severno od Amerzweilerna (severovzhodno 

od Danerkircha) se je razbil francoski delni na
pad v našem ognju pred našimi pozicijami. 

Pred Ostendom je pregnala naša obrežna ar
tiljerija dva sovražna rušilca. 

V v/hodnih Argonih pri La Fille Mort smo 
vzeli francoski jarek. Pri Bapaume je padel an
gleški aeroplan v naše roke. Posadko, 2 častnika 
smo vjeli. 

Delo nemških podmorskih čolnov. 
Angleški parnik „Prinzess Carolina" (888 ton) 

se je potopil. 15 mož se je rešilo, 4 so utonili. 
Angleška ladja „Floria" (264 ton) je bila tudi po
topljena. Moštvo se je rešilo. 

Nemške torpedovke so uničile angleško križarko 
in enega rušilca. — Zeppelini so znova napadli 

London. 
Dne 17. avgusta ob 10. zvečer je napadlo 5 

čolnov jedne naših torpednih flotil pri svetilni lad
ji Horus Riff na jetiški zapadni obali neko an
gleško križarko in 8 torpednih rušilcev in so po-
greznili križarko in jednega izmed angleških ru
šilcev s iorpednimi streli. Naše bojne sile niso 
imele nobenih izgub. 

V noči 17. na 18. avgusta so napadle naše 
pomorske zračne ladje zopet London; izdatno je 
bila bombardirana Londonska City in važne na
prave na Temsi in opažalo se je pri tem dobre 
učinke. Poleg tega so bile bombardirane tovarne 
in plavži pri VVoodbindge in Ipsvvichu z uspehom. 
Ladje niso trpele navzlic močnemu obstreljevanju 
nikake škode in so se vse vrnile. 

Francoski napadi pri Souchezu in Miinstru. 
Med Angres—Souchez je izvršil sovražnik 

napad, ki ga je bil celi dan z artiljerijskim ognjem 
pripravljal. Mestoma je vdrl v naše najsprednejše 
jarke ter jih ima v sredi napadalnega odseka de
loma še zasedene, na ostali fronti pa je že zopet 
vržen nazaj. V Vogezih je sovražnik obnovil svoj 
napad severno od Miinstera na naše pozicije na 
Lingekopfu in Schratzmannle. Po prehodnem pro
diranju do posameznih naših jarkov, je sovražnik 
na Lingekopfu povsodi odbit. Na Schratzmannle 
boj še traja. 

Angleški podmorski čoln „0 XIII" potopljen. — 
Parnik „Arabic" torpediran. 

Neki nemški podmorski čoln je uničil an
gleški podmorski čoln „() XIII" ob južnem izhodu 
Sunda. 

Whilestarski parnik „Arabic", ki obsega 
10.(XX) ton, je bil torpediran, ko je vozil v Ameri
ko. Popotniki in posadka je rešena. 

Dva parnika potopljena. 
Glasom Reuterjevega r o r °č ' 'a sta bila parni

ka „Maggie" in „Serbino", slednji last črte VVilson 
potopljena. Posadka je bila rešena. 

Turčija proti štirizvezi. 
Boj za Carigrad. 

Glavni stan javlja: 
Dardanelska fronta. Na severu Ariburna smo 

potisnili dne 10. avgusta po energičnem napadu 
sovražnika za 500 m nazaj in mu prizadeli znatne 
izgube. Zaplenili smo 1 strojno puško in 200 pušk. 
V noči od 9. na K), avgust smo na levem krilu pri 
Arihuriiu zavojevali daljni del sovražnih strelskih 
jarkov. Pri Sedi I Bahru smo na levem krilu vjeli 
nekaj Francozov, med njimi enega oficirja, ter za
plenili mnogo orožja. Naše maskirane baterije so v 
zalivu Saros večkrat zadele sovražno križarko, ki 
je posredno obstreljevala ozemlje Bulairja. Dne i), 
avgusta je sovražno letalo vrglo dve bombi na 
bolnišnico v Galapakeju, na kateri je bilo jasno 
vidno znamenje Rdečega poluroeseca. En vojak je 
bil ubit, trije pa ranjeni. Na drugih frontah ni no
bene izpremembe. 

Od (i. oziroma 7. avgusta je sovražnik spravil 
v boj pet novo izkrcanih divizij, da bi obvladal 
naše pozicije. Sovražnik ni dosegel nobenega 
uspeha, in je ostal na pobočju morskega brega, 
in je izgubil polovico novega svojega vojaštva, za 
kar gre zahvala junaškemu odporu naših čet in 
njih protinapadom. Dne 15. avgusta smo odbili 
sovražni napad blizu Anafarte z z.iatnimi izgubami. 
Vjeli smo stotnika in več vojakov ter zavojevali 

2 strojni puški in mnogo pušk. Zdaj imajo naše 
čete povsod pozicije obvladujoče sovražnika. Naša 
artilerija je pri Ari Burnu zadela sovražno torpe-
dovko, ki se je goreča umaknila. Pri Sedil Bahru 
smo na desnem krilu 2 do 3 metre pred sovraž
nimi strelskimi jarki razstrelili mino, kar je uničilo 
postajo za metanje bomb in žičevje. Sovražnik je 
celo noč streljal, a je svojo municijo brez uspeha 
tratil. 

Torpedirane ladje. 
Admiraliteta javlja, da je bila torpedirana po

možna križarka „India". Rešenih je baje 22 čast
nikov in 119 mož. Dalje javlja admiraliteta: An
gleški podmorski čoln je dne 8. avgusta zjutraj 
potopil pri vhodu v Marmarsko morje veliko tur
ško vojno ladjo. Tudi turška ladja „Berk-I-Satwet" 
in ena transportna ladja sta bili torpedirani od ne
kega podmorskega čolna v Dardanelah. 

. Italija in Turčija. 
Porta je zadnji trenotek privolila zahtevi Ita

lije, ki je bila obsežena v drugi energični noti 
poslanika Garronija, in dovolila odhod italijanskih 
podanikov iz turškega ozemlja. Italijanski konzuli 
zapuščajo Turčijo. 

Koncentracija italijanskih čet za Dardanele. 
Italijanske čete, ki odidejo v Dardanele, so 

že koncentrirane in sicer v Milanu. 
* * 

: . . . • * 
Odločilno posvetovanje srbske skupštine. 

Kakor poročajo iz Sofije je bila za pone
deljek 16. t. m. sklicana tajna seja skupštine, ki bi 
se naj posvetovala o predlogih četverozveze. Opo-
zicijonalni poslanci so sklenili glasovati proti vsa
kršni teritorijalni koncesiji. Diplomacija četverozve
ze napenja vse sile, roti in grozi, da bi izposlo-
vala dovoljenje Srbije za njeno veliko kupčijo z 
Bolgarijo. 

Med srbsko in grško vlado se vrše živahna 
pogajanja. 

Pašičeva izjava o zahtevah četverozveze. 
Dne 15. t. m. so prišli v Niš vsi poslanci iz 

province. Ministrski predsednik Pačič je sklical 
svoje somišljenike, katerim je naznanil sklep če
tverozveze, pridobiti Bolgarijo s teritorijalnimi 
koncesijami za pomoč v vojni. Pašič je izjavil, da 
hoče četverozveza nadaljevati vojno, dasi je za 
njo položaj sedaj neugoden, in da se za uspešno 
nadaljevanje vojne udeležba Bolgarije nepogojno 
potrebuje, vendar se mora reči, da Bolgarska ne 
bo storila niti koraka za četverozvezo, dokler ni 
Macedonija v njeni posesti. Odklanjajočega sta
lišča Grške ni smatrati za končnoveljavno; če tre
ba, bo četverozveza Grško s silo pripravila do te
ga, da se odloči. Pašič je obžaloval, da grška 
vlada ni odnehala. Končno je Pašič povedal, da 
so predlogi četverozveze z dne 21. julija takega 
značaja, da je dalje zavlačevanje nemogoče, ker 
je namreč četverozveza dala umeti, da se morajo 
takoj odstopiti za Bolgarsko zahtevana ozemlja. 
Vsak odgovor, ki bi bil podoben zavlačevanju, bi ve
ljal za izraz nezaupanja četverozvezi in bi bila 
Srbija v tem slučaju za prihodnjost navezana na 
svoje lastne moči. — Sledila so temu daljša po
svetovanja. Prevladovalo je mnenje, naj se pusti 
ententi svobodo za obravnavo z Bolgarijo z do-
stavkom, da ima srbski narod popolno zaupanje v 
četverozvezo, da bo ta vpoštevala interese Srbije. 
— Sodi se, da srbski odgovor ne bo tako kate
goričen, kakor je bil grški, ker ve Srbija, da 
bi neuspeh entente bil tudi njen neuspeh. Pri
čakuje se, da bo četverozveza na odgovor Srbije 
poslala novo noto in da bo četverozveza močno 
pospešila svoja prizadevanja za pridobitev Bolga
rije, da bi z zavzetjem Carigrada paralizirala do 
gotove mere velike poraze na Francoskem in 
Poljskem. 

V zvezi s tem je poročilo „Az Esta" iz So
fije: Grški protest proti noti četverozveze ni tu 
nikogar presenetil. Po informacijah iz popolnoma 
zanesljivega vira je Srbija po ovinku izjavila, da 
je pripravljena Bolgariji prepustiti celo preporno 
ozemlje, Monastir, Prilep, Ohrido, Ištip in Konča
no. Srbska oficijozna „Samouprava", ki je bila še 
pred kratkim neizprosna, je že 14. t. m. ubrala mi
lejše strune, poudarjajoč, da pomeni predlog če
tverozveze veliko čast za Srbijo. 

Rusija in Srbija. 
„Reč" je ogorčena, da je Grška zaupno noto 

četverozveze takoj obelodanila in v celi deželi pro-
vzročila agitacijo, ki zna povečati srbski odpor 
proti predlogom četverozveze. Postopanje Srbije 
se mora samo za zlobno in predrzno izzivanje 
smatrati. Četverozveza ne prosi za pomoč, nego 
hoče le provzročiti končno uredbo balkanskih raz
mer in vojno hitro končati. „Novoe Vremja" piše: 
Srbski prestolonaslednik je dne 24. julija 1914 br-
zojavil, da sprejme vse, kar hoče car; zdaj je 
prišel trenotek, ko mora Srbija izpolniti svojo ob
ljubo. 

* * 

Novi upori v Albaniji. 
V severni Albaniji so Miriditi tamkaj operu-

joče srbske oddelke porazili, ter jih vrgli proti Lješu 
nazaj. V Lješ pa Srbi še niso prispeli. Tudi 
Crnogorci še niso tam. Narobe, nekaj bal
kanskih plemen se je proti njim uprlo, ter jih 
porazilo. Uporniki so vjeli celi bataljon. Iz Cetinja 
so odšli k Albancem posebni odposlanci. 

Albanije ni več. 
Diplomatični zastopnik Bolgarije v Draču, 

Pavlov, je odpotoval v Sofijo. Tudi ruski diploma
tični zastopnik, Petrajev, je pred kratkim odpoto
val domov. Sedaj ni nobenega diplomata več v 
Draču in je s tem izginila zadnja fikcija o samo
stalni albanski državi. 

* * * 
Angleške vesti o neodločnosti bolgarskega in 

grškega kabineta. 
V Sofiji se vrši sedaj naravnost srdit boj 

med diplomati obeh vojujočih se skupin. Ako se 
Bolgarija odloči za četverozvezo, potem pričaku
jejo skorajšnji padec Dardanel in osvojitev Cari
grada, kar bi naj imelo odločilen ugodni vpliv na 
situvacijo Rusije. Bolgarija zahteva za svojo po
moč, da se ji izroče vsi bolgarski deli Makedoni
je. Pritisk diplomatov na min. predsednika Radosla-
vova je ogromen. 

T".di Grška se nahaja pred odločitvijo. Kralj 
je opetovano konferiral z Venizelosom. Ali je Gu -
naris s svojo nevtralistično politiko propadel in 
vsled razpoloženja zbornice demisijoniral, o tem še 
ni poročila. Angleške vesti pravijo, da je to go
tovo. 

Če ne prostovoljno, pa s silo. 
Anglija in Francija ste Bolgariji obljubili, da 

bodete Grško even. z oboroženo roko prisilili spre
jeti predloge četverozveze. V ta namen bi zased
le francoske in angleške čete Solun. 

Grški protest proti predlogom četverozveze. 
Grška nota, ki protestira proti predlogom 

četverozveze, je jako ostra. Grška vlada obžaluje, 
da goji četverozveza načrte, ki žalijo samozavest 
svobodne države in ogrožajo njeno neodvisnost 
ter ogorčeno zavrača idejo, da bi bila priprav
ljena kupčevati s svojo narodno posestjo. Maloa-
zijsko ozemlje ne more biti kompenzacijski objekt 
za Kavalo, že radi tega ne, ker so grške aspira
cije v Mali Aziji nacijonalne in povsem naravne, 
tako da za njih uresničenje ne more plačati grški na
rod nikake kompenzacije. Tudi bi tako velika Bol
garija, kakor jo hoče ustvariti četverozveza, traj
no ogrožala Grško. 

Grško protestno noto je odposlal sicer Gu -
naris tik pred svojim padcem, smatra pa se, da 
bo več ali manj zvezala tudi vsakega njegovega 
naslednika. 

Vpoklic na Grškem. 
Grški kralj je poklical letnik 1915 predčasno 

pod orožje. 

Odstop grškega ministrstva. 
Kralj je sprejel demisijo ministrstva Gunaris 

in pozval Venizelosa za jutri dopoldne na pogo
vor. 

* 
Politika Romunije 

„Miinch. Neueste Nachrichten" poudarjajo, da 
se je Romunska glede izvoza žita sicer udala že
ljam Avstrije in Nemčije, da pa dela še vedno 
težave zastran prevažanja municije v Turčijo, do-
čim se ni nič upirala prevažanju municije iz Rusi
je v Srbijo. Sklicevanje na to, da Romunija tudi 
ruskim četam ne dovoli prehoda čez njeno ozem
lje na Carigrad, ne postavlja, njenega postopanja 
še nič v boljšo luč. — „Frankfurter Ztg." tudi 
graja, da ostaja Romunija instransigentno na sta
lišču, da ne pusti prevažanja municije v Turčijo. Obe
nem poroča, da se vrše v Romunski važne konference. 

Rusi kupujejo žito v Rumuniji. 
Zadnje dni je prispelo v Romunijo mnogo 

ruskih trgovcev, ki kupujejo žito, ter plačujejo 
vsako zahtevano ceno. Ena verzija pravi, da pri
manjkuje južnim ruskim pokrajinam žita, druga pa 
hoče vedeti, da kupujejo Rusi le raditega, da bi 
preprečili eksport v Nemčijo. 

* 
Česa se četverozveza boji. 

Italijanski krogi domnevajo, da nameravata 
Nemčija in Avstrija, čim to dopusti ugoden polo
žaj na drugih bojiščih marširati čez Srbijo na So
lun, ter priti Turčiji na pomoč. Italijanski ministr
ski svet se je s to eventualnostjo že bavil in Sa-
landra se je baje radi te zadeve podal v glavni stan, 
Sonnino pa je odložil svoj dopust, ter ostane v 
Rimu. 

Presojanje balkanskega položaja v Italiji. 
O uspehih korakov četverozveze vlada v Ri

mu še vedno nekak optimizem. Vse je odvisno 



od Srbije. Ako odkloni Srbija prepustite«/ Bitolja 
Bolgariji, potem je vse izgubljeno. Poroča se, da 
se je sestal v torek italijanski ministrski svet k 
važnemu posvetovanju. 

* * 
Odgovor Amerike na avstrijsko noto. 
Združene države so odgovorile na avstrijsko 

protestno noto radi dobave municije odklonilno. 
Ameriški odgovor poudarja, da ste tudi Avstrija in 
Nemčija za časa južnoafričanske vojne dobavljali 
Angliji velike množine municije in orožja ter našteva 
dotične pogodbe. Ameriški odgovor prihaja do za
ključka, da smejo Združene države danes isto sto
riti, kar ste delali Avstrija in Nemčija pred leti. 

Oboroževanje Amerike. 
Ameriški vojni minister je izdelal načrte za 

reorganizacijo ameriške armade, ki naj šteje v bo
doče najmanj 500.000 mož. Vlada bo najbrž pred
ložila kongresu tozadevne kreditne predloge. 

Demonstracija v Ameriki. 
Dne 22. julija je bila tu velika demonstracija 

proti izvažanju orožja. Sklenjeno je bilo podati 
Wilsonu na kongresu protest proti vsakemu dejanju, 
ki bi moglo Združene države zaplesti v strahote 
vojjie. 

Nemški nakupi v Ameriki. 
Brzojavka iz Nowega Jorka z dne 10. t. m. 

poroča, da je list „World" priobčil pisma, iz kate
rih izhaja, da porablja nemška vlada velike svote de
narja za agitacijo v ameriških časopisih in za po
skuse dobit: v Ameriki orožja in municije. V zve
zi s tem imenuje „World" ime nemškega poslani
ka in več gospodov, ki so s poslaništvom v zvezi. 
Ne vemo, kako dokazilno moč imajo ta pisma in 
če so ukradena ali ne. Smatramo pa, da bo nemška 
vlada v času, ko izdajajo naši sovražniki velike 
svote za pridobitev časopisja v nevtralnih deželah, 
in to, žal, z uspehom, našla pota in sredstva, da to 
paralizira. Norci bi bili, če bi v tej vojni, v kateri 
delajo sovražniki z vsemi sredstvi, od same čed
nosti propali. Da poskušamo v inozemstvu kupiti, 
kar rabimo med vojno in za vojno in kar bi sicer 
prišlo v roke naših sovražnikov, je tako samo ob 
sebi umljivo, da je vsako „razkritje" o tem le ko
mično. 

Poučilo u prometu 2 žitom in mlinskimi izdelki 
na podstavi tanasno ueljajucifi predpisov. 

Za kmetovalce in mlinarje. 
I. Za kmetovalce. 

Z a s e g a . 
1. Pšenica, pira, rž, napolica, ječmen, ajda, 

oves in koruza vsake vrste so zaseženi v prid dr
žavi. 

2. Kmetovalec torej ne sme — nt glede na 
izjeme, ki slede spodaj — nikakor razpolagati s 
svojim žitom, zlasti ga nikomur drugemu prodati 
nego voinemu prometnemu zavodu za žito (V. P. 
Z. 2.). 

3. Kmetovalec je dolžan svoje žito požeti 
(spraviti), ga omlatiti (koruzo robkati) in ga hra
niti v takem stanju, da bo sposobno za mletje. 

I z j e m e. 
4. Kmetovalec pa sme od svojega žita 

a) za svojo lastno potrebo in za potrebo pripad
nikov svojega gospodarstva in tistih delav
cev, katerim gredo prosta hrana in mlinski 
izdelki za mezdo, porabiti na dan 400 g žita 
za osebo; 

b) za setev potrebno žilo, cigar množino naj 
določi politično okrajno oblastvo, porabiti za 
seme; 

c) izvirno semenj e v plombiranih vrečah nepo-
srednje prodati, ako ga je kakor gojitelja semenja 
poljedelski minister pooblastil za to in imeno
val vojnemu prometnemu zavodu za žito, na
dalje prvo dodatno setev plemenskih \ rs! in 
pripoznanega semenja prodati, toda le po 
vojnem prometnem zavodu za žito, in sicer 
kupcem, ki jih je imenoval temu zavodu; 

d) oves, ječmen, otrobe in pri mlačvi odpada
joče, za mletje ne sposobno žito (ki se pa 
sme dobivati le do 5°/0) in novo koruzo po-
kladffti, in sicer ovsa 1 kg za konja na dan, 
ječmena svojega pridelka do "., tiste množi
ne, ki ostane po odbitku lega, kar potrebu
je za seme. Otrobe v celi množini, ki se je 
dobila iz njegovega žita, določenega za last
no potrebo in semletega zanj, in razen tega 
tiste otrobe, ki jih dobiva po vojnem promet
nem zavodu za žito; pri tem ima pravico do 
polovice tistih otrobov, ki ustrezajo po pred
pisih za semlevanje žitu, oddanem vojnemu 
prometnemu zavodu za žito. Novo koruzo 
brez omejitve. 

e) do 1. dne septembra 1015. I. porabljati 
za osebe, ki imajo opraviti neposrednje s 
spravljanjem pridelkov, 500 gramov žita za 
osebo na dan. 

P r o d a j a ž i t a . 

5. Kmetovalec je dolžan ostalo žito prodati 
vojnemu prometnemu zavodu za žito. Skuplje-
valci vojnega prometnega zavoda bodo imeli za 
skupljevanje izkaznico poiitičnega okrajnega oblast-
va in žito se sme prodati le tem osebam, ki ima
jo izkaznico. 

0. Vojni prometni zavod za žito je dolžen 
kupiti žito, ako ga ponudi kmetovalec v stanju, 
sposobnem za mletje. 

C e n e . 
7. Pšenica ali pira: 34 K; rž: 28 K; pivovar-

ski ječmen: 28 K; ječmen za krmo: 26 K; oves: 
26 K. Ako se vzame, pšenica pred 10. dnem sep
tembra 1915. I., rž pred 16. dnem avgusta 1915. 1. 
ali oves pred 1. dnem oktobra 1915 I., se pla
čujejo h gorenjim cenam naslednji prikladi: za 
pšenico do 31. dne julija 1915. 1.,: 1 K; od 1. 
dne avgusta do 15. dne avgusta 1915. 1.: 3 K; od 
16. dne avgusta do 31. dne avgusta 1915. 1.: 2 K; 
in od 1. dne septembra do 15. dne septembra 
1915. I.: 1 K. Za rž do 31. dne julija 1915. I.: 2 K; 
od 1. dne avgusta do 15. dne avgusta 1915. I.; 
1 K. Za oves do 30. dne septembra 1915. 1.: 1 K. 

8. Cene ter prikladi se umevajo za meterski 
stot od postaje, kjer se naklada, ako je pa mlin 
ali skladišče bližje, od mlina ali skladišča. 

9. Kupnino je treba plačati v gotovini, kadar 
se vzame blago. Ako pa vojni prometni zavod za 
žito ne vzame žita takoj, kadar sklene kup, mora 
dati plačilo na račun do višine 50 odstotkov kup
nine in plačati ostanek tedaj, kadar vzame žito. 

10. Ako se kmetovalec brani prodati žito, 
mora odločiti politično okrajno oblastvo, ali se 
upravičeno brani ali ne. Ako ni upravičeno, da se 
brani, mora politično okrajno oblastvo lastnika po
zvati, naj proda žito. Ako kmetovalec kljub temu 
pozivu odreče prodajo, se izvrši, prodaja prisilno 
za 10 odstotkov pod najvišjo ceno. 

11. Prikladi se plačujejo le tedaj, ako se je 
žito dejansko izročilo na nakladno postajo, mlinu 
ali skladišču, ki ga je določil V. P. Z. 2., prikladi 
torej ne veljajo, dokler je žito, če tudi se je ku
pilo, še v hrambi prodajalca. 

P r e s t o p k i. 
Z ozirom na stroga kazenska določila (zapor 

do enega leta in denarna kazen do 20.000 K) se 
mora najživeje svariti pred vsakim prestopkom 
obstoječih predpisov. 

II. Za mlinarje. 
1. Mlinar je dolžen semlevati žito, ki mu ga 

je izročil vojni prometni zavod za žito, natančno 
po navodilih zavoda (podružnice) ali tistih, k* 
imajo od njega naročilo. 

2. Mlinar, ki melje za plačilo, sme semleti le 
žito, ki mu ga je izročil kmetovalec, da založi 
svojo lastno potrebščino, in mora pisati knjigo za-
beležnico, iz katere morajo biti razvidni ime in 
stanovališče posetnika žita za mletje, vrsta in 
množina tega žita, iz lega žita dobljeni mlinski 
izdelki in dan, katerega se izroči. Žito se ne sme 
sprejemati namesto meljariue. Tudi se za izročeno 
žito ne sme zamenjati gotova moka. 

3. Drugi mlinarji smejo mleti le žito, ki ga 
jim je odkazalo oblastvo, V. P. Z. 2. (podružnica) 
ali tisti, ki jim je to naročil V. P. Z. Z. in ki ima
jo izkaznico, drugega žita pa ne in oblastvo jih 
lahko prisili, da pišejo knjige zabeležnice po vzor
cu, ki ga predpiše to oblastvo. Drobiti pa sinejo 
tudi žito, ki ga je kmetovalec oddal za lastne na
mene krmljenja. , 

4. Tistim mlinom, ki so z V. P. Z. Z. v traj
nem pogodbenem razmerju, odkazujejo žito v se
mlevanje podružnica V. P. Z. 2. ali tisti, ki imajo 
naročilo od njega (pogodbeni mlini). 

5. Tistim mlinom, ki niso v takem pogodbe
nem razmerju, izroča žito v semlevanje politično 
okrajno oblastvo ali po njegovem nalogu tisti, ki 
imajo naročilo V. P. Z. Z. in ki imajo izkaznico, 
in v ta namen morajo izdati političnemu okrajne
mu oblastvu predpisano izjavo (okrajni mlini). 

6. Ceno za žito, ki se prevzema določi V. 
P. Z 2. 

7. Mlinski izdelek se ne sme izročiti niko
mur drugemu nego tistemu, ki ga je določilo 
oblastvo ali V. P. Z. Ž. Isto velja glede otrobov. 

8. Mlinski izdelki se smejo oddajati le po 
cčni, ki jo je določil minister za notranje stvari 
(prodajna cena V. P. Z . 2.) in v kateri bo vpošte-
vana meljarina. 

0. Ako mlin ne izpolnjuje prevzetih dolžnosti, 
se mu odvzame semlevanje, ne glede na kazni-

• vost mlinarja. 
Na Dunaju, meseca julija 1015. I. 

Za prevzemanje zaseženih pridelkov pO za
konu z dne 21. junija t. I. je določen vojni pro
metni zavod za žito, ki ima za Kranjsko svojo po
družnico v Ljubljani. Tej podružnici je posestnik 
Zaseženih pridelkov dolžan ono žito ki ga po „po
učilo" uže naznanjenih predpisih (poglavje »izje
me*) ne porabi samo zase oz. za svoje gospodar
stvo, prodati po določenih cenah. Omenjena po

družnica posluževala se bo v svrho tega nakupa 
posebnih skupljevalcev (komisijonarjev), ki imajo 
za skupljevanje izkaznico okrajnega glavarstva in 
se sme žito prodati le tem osebam, ki imajo iz
kaznico. 

Te osebe pa ne bojo smele nakupovati kjer
koli bojo hotele, marveč se določeni za nakupo
vanje: R. M a r e n č i č za občine Kranj, Voglje, 
Hrast je; J . K u š l a n za občino Preddvor; A. 
M a j d i č za občini Cerklje, Velesovo, V. K r a n j c 
za občino Naklo, podobčina Duplje (vsi iz Kranja); 
B. Z a b r e t na Britofu za občini Predoslje, Šen
čur; Kmetijsko društvo Šmartno po F. B a š a r j u 
iz Stražišča za občini Stražišče, Mavčiče; Hranilnica 
in posojilnica Besnica po F. P o k o m iz Zgornje 
Besrrice za občina St. Jošt; J . H a f n e r za občini 
Sora, Zminec; V. K o š i r za občini Poljane, Ja
vorje; V. D e b e l j a k /.a občino Smlednik (vsi iz 
Škofje Loke); J. S u b i c iz Gorenje vasi 30 za 
občini Trata, Oslice; A. K a I a n iz Trate pri Skof-
ji Loki za občino Stara Loka; Hranilnica in poso
jilnica Cešnjica po L. E r ž e n u iz Rudna za ob
čine Železniki, Selce, Sorica; K. R u e c h iz Tr
žiča za občine Tržič, Kovor, Sv. Ana, Sv. Katarina 
in Križe razun podobčine Duplje. 

D N E V N E V E S T I . 
Cesarjeva zahvala armadi ob 85 letnici. Na 

predvečer cesarjeve petinosemdesetletnice je pris
pel na Dunaj vrhovni poveljnik naših armad feld-
maršal nadvojvoda Friderik ter je v posebni avdi-
jenči izročil vladarju najspoštljivejše častitke celo
kupne avstrijske oborožene sile. Nagovor vrhov
nega poveljnika je poslušaj cesar v globoki 
ginjenosti ter je nato odgovoril: „Ce se na Svoj 
rojstni dan bolj kakor sicer oziram v preteklost 
in sedanjost, čutim kar najglobokejše, kolike da
rove Mi prinašajo vdanost in ljubezen, zvestoba 
in požrtvovalnost v dar in z največjim zadoščenjem 
vem ceniti želje Svoje oborožene sile, ki ste Mi 
jih, Moj ljubi feldmaršal, ravnokar v srce segajo-
čih besedah izrekli. Iz cele duše se zahvaljujem 
Vam in vsem vojščakom do najmlajšega vojaka 
za vse junaštva in vztrajnosti blesteče čine, ki jih 
je skozi celo dogodkov bogato leto zmagovito iz
vrševala avstro-ogrska vojna sila v zvestem boj
nem tovarištvu s slavno nemško armado. Z dušo 
in srcem sem pri Svojih zvestih bojevnikih na kop
nem in na morja; blagoslova Vsemogočnega 
prosim zanje. Zaupajoč v božjo previdnost hočemo 
z združenimi močmi prestati vse preizkušnje, po
manjkanja in nevarnosti, ki nam bodo morda še 
"usojene, dokler ne izvojttjcmo časten mir, ki Ko 
zajamcil blagor očetujave. Kakor toplo stiskam 
roko, ki drži maršalsko palico, tako naj pronikne 
Moja prisrčna zahvala in Moj pozdrav tja v da
ljave k Mojim vrlim, ki so na severu in na jugu 
ščit in meč Avstro-Ogrske. Z Menoj se bo širna 
domovina kakor sedaj tako tudi za vso bodočnost 
zavedala dragocenosti svoje Oborožene sile." 
Feldmaršal nadvojvoda Friderik je sporočil ta ce
sarjev odgovor vsem četam s posebnim arnradniin 
poveljem, ki pravi: „Vojaki! Le eden odgovor 
imamo za te milostive besede svojega Najvišjega 
vojnega gospoda: Z v e s t o b a d o s m r t i |" 

Vojni križec za civilne zasluge. Povodom 
svoje petinosemdesetletnice je česar ustanovil „Vojni 
križec za civilne zasluge." V smislu pravil, katere 
bo cesar še udobril, se bodo s tem križcem odli
kovale vse tiste osebe, ki so v zvezi z vojno z 
odlično vnemo in požrtvovalnostjo storile koristna 
dela in postale s tem vredne odlikovanja. 

Vrhovni zapovednik južnih armad general 
oberst nadvojvoda Fvgen je daroval 20.(KH) K v 
svrhe »Rdečega križa". 

Baron Burian v Berlinu. Zunanji minister 
baron Burian se je mudil v petek v Berlinu, od
koder se je vrnil še v soboto na Dunaj. 

(irof Tis/a na Dunaja. Ogrski ministrski 
predsednik se je mudil v ponedeljek na Dunaju, 
kjer je konl'criral z. zunanjim ministrom baronom 
Burianom. Na to ga je sprejel cesar v posebni 
avdijenci. Zvečer se je vrnil grof Tisza v Budim
pešto. 

Cesarjev praznik na bojiščih. Vojni preskr-
bovalni urad na Dunaju je odredil, da se dajo na 
dan IX. avgusta vsem četam na bojišču darovi. Iz 
sredstev tega urada se je porubilo v ta namen 
vec stotisoč kron, občinstvo pa je pridno prispe
valo z darovi v denarju iu natmalijali. Tekom 
zadnjega tedna so bili odposlani darovi na bojišča. 
Trinajst vagonov s skoro 1300 zaboji je bilo tre
ba za pošil|alve. Med drugimi se je poslalo s k o r o 
I in pol milijona cigaret, !KM).(HX) cigar 94.000 pa
ketov cigaretnega tobaka in ravno toliko cigaret
nih papirčkov, 29.414 parov letnih nogavic, 17.085 
parov letnih hlač. 27.01!) letnih srajc, 3!). 191 žepnih 
rut, 32.530 brisalk, 32,127 parov poletnih cunj za 
na noge, 3840 žepnih nožev, 1 0 0 0 ognjegasnih 
aparatov, 581 kilogramov mila, 5028 kilogramov 
čokolade, 733 steklenic vina in likerja, 11)00 ste
klenic mineralne vode, 12 1 zabojev raznih kon-
sumnih predmetov itd. Te pošiljatve so določene 
za čete severnega in južnozapadnega bojišča, one na 
južnem bojišču pa je oskrbel z darovi vojno preskr-
bovalni urad ogrskega honvedskega ministrstva. 



Proslava cesarjeve 85 letnice v Kranju se 
je izvršila na izredno slovesen način. 2e popoldne, 
dne 17. t. m. si je mesto nadelo praznično lice: na 
vseh poslopjih so zaolapolale cesarske in narodne 
zastave. Ko se je zmračilo, je zažarelo mesto od 
nebroj luči. Odlikovala se je zlasti P. Mavrjeva 
hiša, nad koje vhodom so blestele začetnice cesar
jevega imena v električnih žarnicah in bajnokrasno 
razsvetljevale prostorni glavni trg. Na trgu in po 
ulicah se je gnetlo prebivalstva, ki je željno priča
kovalo slavnostnega sprevoda. Še pred 8. uro je 
izpred rezervne bolnice „Zavidović", nastanjene v 
gimnazijskem poslopju, zbrano vojaštvo, po številu 
nad 300 z raznoba-vnimi lampijoni, na čelu z gob-
bo gasilnega društva odkorakalo v mesto v lepem 
sprevodu, katerega so zaključili naši vrli gasilci. 
Po izvršeni serenadi pred c. in kr. štacijskim po
veljstvom ter c. kr. okrajnim glavarstvom se je vra
čal sprevod po ulicah in mestnem trgu na svoje 
zbirališče, spremljan od nepregledne množice ob
činstva. — Dne 18. t. m. nekoliko pred 9. uro zjut. 
se je vse v Kranju in bližnji okolici nastanjeno 
vojaštvo razporedilo pred župno cerkvijo, kjer so 
posamezni častniki v nemškem, madjarskem,'slo
venskem in hrvatskem nagovoru opozarjali mo
štvo na izredni pomen letošnjega vladarjevega roj
stnega dne. Ko je zadnji govornik pozval vojake, 
da naj zakličejo presvitlemu cesarju in kralju „ži
vio!", so med sviranjem cesarske himne navdu
šeni in gromoviti klici zaorili v jasno nebo. Slo
vesni božji službi z zahvalno pesmijo ob 9. uri 
so prisostvovali vsi vojaški ter civilni dostojan
stveniki, vse vojaštvo, veteransko društvo ter 
prostovoljno gasilno in reševalno društvo s svojo 
godbo. Po maši se je pred cerkvijo s primernim 
nagovorom izvršila dekoracija štirih vojakov s 
srebrnim zaslužnim križcem za vzgledno in neu
morno službovanje v bolnici, nakar je vojaštvo, 
veteransko in gasilno društvo difiliralo pred do
stojanstveniki, zbranimi pred mestno hišo. Tekom 
dopoldne so poleg občinskega predstojništva iz
ražali zastopniki vseh drugih korporacij svojo 
vdanost napram presvitlemu vladarju gospo
du c. kr. okrajnemu glavarju s prošnjo, da 
sporoči o tem činu na Najvišje mesto. — 
Kmalu po 3. uri popoldne so se zaprle pro
dajalne in občinstvo je hitelo v „Zvezdo", kjer so 
gospe in gospodične podružnice „Rdečega križa" 
ranjene in obolele vojake tukajšnje vojaške bol
nice pogoščale s pivom, vinom, dobrim pecivom 
ter drugimi jestvinami in je obdarovale s cigare
tami ter smotkami. Zal, da je to človekoljubno in 
patrijotično delo motil dež, ki se je češče gostejše 
vsipal. Da se je saj nekoliko ublažila ta neprilika, 
je g. F. Ks. Sajovic dragevolje dal na razpolago 
prostore svojega kino-gledališča. Ves čas med po-
goščanjem je neprestano in prav dobro igrala 
godba gasilnega društva. Kljub hudi plohi je mno
goštevilno občinstvo vztrajalo do konca in se je 
krog 7. ure zvečer zadovoljno razšlo s prepriča
njem, da se ni moglo lepše zaključiti cesarskega 
dne kakor s skromnim obdarovanjem tistih, ki so 
na bojišču prelivali kri za cesarja in domovino! 

Odlikovanje. Signum laudis je dobil c. in kr. 
stotnik 3. pešpolka K o n r a d P u č n i k . 

Orkester godbe prostovoljne požarne hram
be v Kranju priredi v nedeljo, dne 22. avgusta 1.1. 
koncert na vrtu gospe Marije Mayr v prid „Rdečemu 
križu". Začetek ob 6. uri zvečer. Vsiopnina 40 vin. 
za osebo. Ker je čisti pribitek določen za dobro
delni namen, se pre-ilačila hvaležno sprejemajo in 
se pričakuje mnogobrojne udeležbe. 

Oklic. Naše junaške čete na jugu rabijo 
nujno veliko število praznih vreč, dolgih prilično 
60 cm in širokih prilično 40 cm. Vreče naj bodo 
napravljene iz trdnega blaga (najboljše iz navad
nega platna za vreče). Imajo naj na odprti strani 
močno vrvico za zavezo in naj bodo neopazljive 
svitle (rjavkaste ali sivkaste) barve. Tudi že rab
ljene vreče so dobrodošle, če so še dovolj trdne. 
Za vreče bi se moglo na zahtevo po kakovosti 
plačati znesek 50 do 70 vinarjev za kos. Takojš
nje nabavljanje in šivanje takih vreč je najnuj
nejša patrijotična dolžnost in vsakdo, ki daruje ali 
prepusti vojaški upravi le eno vrečo, bo pripomo
gel, da se zavratnega sovražnika, ki ogroža našo 
domovino zanesljivo in sijajno premaga. Na delo 
torej vse prebivalstvo Kranjsko, zlasti pa naše 
vrle žene in dekleta! — Na najnujnejše delo! 
Mesto Ljubljana je na oklic gospoda župana dalo 
vsej deželi dober zgled s tem, da je darovalo v isti na
men dosedaj že 8312 vreč. Vreče naj se od-
dajejo pri občinskih uradih, ki bodo potem izročili 
večje množine nabranih vreč na pristojno c. kr. 
okrajno glavarstvo, da jih odpošlje na vojaško 
upravo. — C. kr. deželno predsedništvo v Ljubljani. 

Omejitev razpošiljanja nečednega perila, že 
porabljenih (ponošcnih) oblek in že na videz zelo 
zamazanih paketov. Da se zabrani razširjanje pre
nosnih belezni, se: a) paketi iz okuženih krajev z 
nečednim perilom ali s ponošeno obleko, b) potem 
paketi sploh — brez ozira na provenienco — ako 
vsebujejo mrčesasto (ušivo) perilo ali tako obleko 
in c) isto — tako tudi paketi z zamazanim vna-
njini povitkom — sploh ne sprejemajo na poštnih 
uradih, isto tako se tudi ne odpravljajo in ne do
stavljajo po pošti. Pri pošiljatvah, ki so sicer dru

gače označene, o katerih se pa domneva, da vse
bujejo pod a) in b) navedene predmete, vpraša se 
pošiljatelja glede vsebine. Sprejem takih pošilja
tev se takrat odkloni, ako se sumnja po izjavi od-
pošiljatelja potrdi ali ako on odgovor odkloni, ali 
pa le izogibno odgovarja. Poštni uradi so upra
vičeni vsikdar, ako sumijo, da vsebuje pošiljatev 
pod a) in b) označene predmete, paket odpreti. To 
se izvrši ob navzočnosti povabljenega odpošilja-
telja, ali pa od njega označenega namestnika, ev. 
ob navzočnosti dveh prič. Le-te se tudi takrat pri
tegne, ako se pošiljatev še le p o z n e j e , ko je 
b i l a že o d p r a v l j e n a , o d p r e . Takrat se 
pošiljatev, ako se domnevanje vresniči, takoj s e-
ž g e ; prav tako se ima tudi ravnati s pošiljatvami, 
katere že na zunaj kažejo znamenja, da so.mrče-
saste (ušive). O napominjanih dejanjih sestavi se 
zapisnik, o katerem se poleg policijske oblasti ob
vesti tudi pošiljatelj. Pošiljatelj jamči za vsako 
škodo, ki bi nastala vsled tega, da se ni ravnal 
po predpisih; pošiljatve same ostanejo izključene 
iz jamstva poštnega zavoda. 

Vojni vjetniki. Občevanje z njimi prepove
dano. C. in kr. 5. vojno poveljstvo je opazilo, da 
daje kranjsko prebivalstvo vojnim vjetnikom, ki 
so na raznih krajih zaposleni, živila in razna druga 
darila. Vsled razpisa c. kr. deželnega predsedstva 
v Ljubljani z dne 8. avgusta 1915, št. 6214/Mob., 
se javno razglaša, da je občevanje z vojnimi 
vjetniki prepovedano, kakor tudi obdaritev istih z 
darili. Prebivalstvo se opozarja, da svojemu nag-
nenju k darovanju v lepši obliki ustreže, ako ob
daruje lastne naše, ob fronti bojujoče se čete. 
Prestopke te prepovedi bo v policijskem okolišu 
kaznovalo c. kr. policijsko ravnateljstvo v Ljubljani 
po minister, naredbi z dne 20. septembra 1857, 
drž. zakona št. 198, z globo do 200 K, oziroma z 
zaporom do 14 dni. C. kr. policijsko ravnateljstvo 
v Ljubljani. 

Prošnje za izkop vojaških mrličev, ki leže 
pokopani v okolišu vojaških poveljništev južno-
zapadne fronte, je treba nasloviti na vojaška po-
veljništva v Inomostu, v Gradcu ali pa v Zagre
bu. Ako so pokopališča v operacijskem prostoru, 
ki je znan imenovanim vojaškim poveljništvom, od
pošljejo take prošnje ta poveijništva sama v presojo I 
na dotična armadna etapna (etapnoskupinska) poveij
ništva, oziroma na etapni oddelek deželnega bramb-
nega poveijništva na Tirolskem. Ako je vojaški 
mrlič pokopan v etapnem prostoru, razsojajo o 
zadevnih prošnjah napominana vojaška poveijni
štva sama. 

Poštni paketi za naše vjetnike v Srbiji. 
Uradno se poroča: Sedaj je dovoljeno tudi poši
ljanje poštnih zavojev našim vjetnikom v Srbiji. 
— Poštni zavoji v Srbijo se pošiljajo pod istimi 
pogoji, kakor vjetnikom v drugih državah. 

Dopisovanje z vojnimi vjetniki na Ruskem. 
Uradno se razglaša, da ruska vlada vojnim 
vjetnikom ne dopušča, sprejemati ali odpošiljati 
pisma. Pri dopisovanju z vojnimi vjetniki je torej 
rabiti samo dopisnice. 

Razprodajanje zemljišč. Že dlje časa se opa
zuje, da v nekaterih pokrajinah nazaduje kmetij
stvo, ker na eni strani veleposestniki nakupujejo 
zemljišča in gozde ter jih preminjajo največkrat v 
letovišča, na drugi strani pa kupujejo spekulantje 
posestva in jih parcelirajo. Po vojni se je bati, 
da se bo to še v večji meri godilo, ker je vsled 
vojne padlo mnogo ljudi, ali pa so postali za kme
tijsko delo neporabni. Z ozirom na to je zdaj iz
šla posebna cesarska naredba, ki ima namen, 
omejiti prenose posestev. Zgodilo se bo to na ta 
način, da se bodo smela prodajati, oziroma kupo
vati zemljišča samo tedaj, če bo v to privolila po
sebna komisija. Taka komisija bo ustanovljena na 
sedežu vsakega okrajnega sodišča in bo v njej 
predsednik sodišča, po enega člana ra bodo ime
novali okrajno politično oblastvo, župavstvo in 
glavna kmetijska korporacija. 

Dobava bencina. Ker potrebujejo kmetovalci 
veliko bencina za mlatev s kmetijskimi stroji, je 
c. in kr. vojno ministrstvo na vprašanje c. in kr. 
armadnega etapnega poveljstva v tej zadevi na
ročilo s telegrafskim razpisom z dne 27. julija t. 1. 
št. 5/M 88/89, naj se prebivalstvo pouči, da se je 
takoj obrniti zaradi potrebnega bencina za mlatev 

i do c. kr. poljedelskega ministrstva na Dunaju, ki 
bo potrebne množine bencina prejelo od c. in kr. 

I vojnega ministrstva. 
Prebivalstvo se opozarja, da je vsled mini

strske naredbe z dne 23. julija 1915 št. 206. drž. 
zak. vsaka prosta prodaja sočivja, (grah, fižol, le
ča) ki se ne vporablja kot zelenjava, prepoveda
na in se bo proti krivcu po obstoječih predpisih 
strogo postopalo. 

Kužna bolezen na gobcu in parkljih v vasi 
Podlonk in v dvorcu Franceta Demšar v Cešnjici 
št. 1 ter na planini Pečana se je uradno dognala, 
v smislu § 24 zakona o živinskih kugah se 1. pre
pove vsak promet s parkljato živino v vasi Pod
lonk -in na planini Pečana, 2. se morajo prašiči, 
psi, mačke in kuretina v vasi Podlonk zapirati in 
3. se je odredila zaprtija dvorca Franceta Demšar 
v Cešnjici. 

Poziv. Kazaje na razglas c. kr. deželne vlade 
z dne 9. avgusta 1915 št. 20847 v n a j v i š j i h 

d o p u s t n i h c e n a h pri prodajanju sena, se 
poživljajo oni posestniki, ki imajo kaj sena na raz
polago, d a p r e p u s t e t i s t o s e n o p r o t i 
o d š k o d n i n i v o j n i u p r a v i , seveda po 
cenah, ki so v gori označenem razglasu c. kr. de
želne vlade določene. Ponudbe je staviti direktno 
na c. in kr. 5. armadno-etapno poveljstvo. Opozar
ja pa se izrecno, da bi bila vojna uprava, če bi 
n a t a n ač i n ne dobila zadostne množine sena, 
prisiljena seči po rekviziciji, katere pa se lahko 
izogne vsakdo, če da prostovoljno vojni upravi 
sena na razpolago. 

Razglas Okrajno glavarstvo v Kranju, kot 
od c. kr. deželne vlade v to poverjena oblast, do
loča s tem za cel političen okraj Kranj do prekli
ca za na drobno prodajo mesa in špeha naslednje 
najvišje cene za en kilogram: a) goveje meso in 
sicer; volovsko meso K 3'60, meso krav in bikov 
K 3"50, vampi (očiščeni in oparjeni) K 0-80, pljuča 
K 0'80; b) telečje meso in sicer: stegno, hrbet in 
pleče K 320, vrat in prsa K 3"—; c) svinjsko me
so in sicer: hrbet in stegno K 3"50, rebra, vrat in 
pleče K 3" 10, svinjska glava K 1"60, svinjska plju
ča K 2 -—, svinjski parklji K 0'80; d) sveži svinj
ski špeh K 3"60. Ako se vrši prodaja tega blaga v 
prodajalnah ali na stojnicah, morajo imeti obrtniki 
nabite najvišje cene v svojih prodajalnah ozir. na 
stojnicah. Kdor se ne ravna po teh predpisih, bo 
najstrožje kaznovan po določilih obrtnega reda za 
vsak posamezen primer z denarno globo do 1000 K ali 
z zaporom do treh mesecev. Ta razglas dobi moč 
z dnevom, ko se objavi-

Razglas c. kr. deželne vlade za Kranjsko *z 
dne 9. avgusta 1915, štev. 20.847, o cenah, ki se 
jih je držati pri prodajanju sena. V sporazumu s 
c. in kr. 5 armadnim etapnim poveljstvom določa 
deželna vlada do preklica, da se pri prodajanju 
sena v deželi Kranjski naslednje najvišje cene za 
meterski stot ne smejo prekoračiti, in sicer: za 
prešano seno 8 K 50 v, za rahlo seno 7 K 50 v. 
Prestopki te odredbe se kaznujejo, v kolikor ne 
prihajajo v poštev strožja določila §§ 7 do 9 ce
sarskega ukaza z dne 1. avgusta 1914, drž. zak. 
štev. 194, po ministrskem ukazu z dne 30. sep
tembra 1857. 1., drž. zak. štev. 198. z denarjem od 
2 do 200 K ali z zaporom od 6 ur do 14 dni. Ta 
odredba dobi moč z dnevom razglasitve. 

Ženske v vojaških pisarnah. „Neues Pester 
Journal" poroča: Vojno ministrstvo je poslalo vo
jaškim oblastem naredbo, naj se mesto pomožnih 
oficijalov in podčastnikov v vojaških pisarnah po 
možnosti proti dietam nameste ženske. V prvi vr
sti pridejo v poštev vdove in sirote častnikov in 
podčastnikov. Kjer se ta naredba ne more izvesti, 
bodo častniki in podčastniki, ki opravljajo zdaj to 
službo, nadomeščeni z 42—501etnimi častniki in 
podčastniki, ki bodo vpoklicani pod orožje. 

Z A D N J E V E S T I . 
Obkoljevalne čete so vdrle v prednje pozicije 

trdnjave Brest-Litovsk. 
Avstro-ogrske sile katerim zapovedujeta nad

vojvoda Jožef Ferdinand in general von Koves so 
si izvojevale severno od Junova in Konstantinova 
prehod čez Bug. Njemirov in drugi kraji na dru
gem bregu so bili zavzeti v naskoku. Sovražnik 
je poražen zasledujemo ga naprej. 

Čete, ki obkoljujejo Brest-Litovsk in med kate
rimi se nahajajo divizije flm. von Arza so iztrgale 
neprijatelju eno prednjo pozicijo. 

Pri Vladimiru Volinjskem in v vzhodnji Ga
liciji ničesar novega. 

* * 
* 

Prodiranje Mackensenovih čet vzhodno od Buga. 
Pri zavzetju Kovvna smo še vjeli 30 častni

kov in 3900 mož. Pod pritiskom osvojitve Ko\vna 
so opustili Rusi svoje pozicije nasproti Kalvariji-
Suvalkom. Naše'čete jim sledijo. Dalje proti jugu 
so izvojevale nemške sile prehod čez Narew za
padno od Tvkocina, ter so vjele pri tem 800 
Rusov. 

Armada generalobersta von Gallwitza je na
predovala v vzhodni smeri. Severno od Bielska je 
dospela do železnice Bjelistok-Brest-Litovsk. Vjetih 
je bilo 2000 Rusov. 

Levo krilo armadne skupine generala feld
maršala princa Leopolda Bavarskega je gnalo bo
reč se sovražnika pred seboj ter je zvečer dospe
lo do okolice zapadno in jugozapadno od Mielej-
czyc. Desno krilo je vrglo prodrši pri Melniku 
čez Bug sovražnika iz njegovih močnih pozicij se
verno od odseka ter prodira naprej. 

Tudi tu so izsilile združene čete med Njemi-
rovom in Janovom prehod čez Bug. 

Pred Brestom Litovskim so vdrle nemške 
čete pri Rokitnu (južno-vzhodno od Janova) v 
prednje pozicije trdnjave. Vzhodno od Vlodave 
sledijo naše čete poraženemu sovražniku. Pod pri
tiskom našega prodiranja je opustil neprijatelj 
vzhodni breg Buga tudi pod in nad Vlodavo. Za
sledujemo ga. 



Trdnjava Nowo Geor 
giewsk padla. 

Veliki glavni stan, 20. avgusta. Trdnjava No-
wo Georgiewsk, zadnja sovražnikova opora na 
Poljskem, je po trdovratnem odporu vzeta. Celo
kupna posadka je padla v naše roke, in sicer sa
mo po včerajšnjem končnem boju nad 20.000 mož 
in zaenkrat nepregleden vojni materijal. Nj. Veli
čanstvo cesar se je podal v Nowo Georgiewsk, 
da voditelju napada, generalu infanterije p). Bae-
seler in hrabrim napadalnim četam izrazi svojo in 
zahvalo domovine. 

Več laških napadov na tolminsko obmostje 
odbitih. 

Italijanska težka artiljerija je nadaljevala na 
naše tirolske utrdbe svoj ogenj tudi tekom vče
rajšnjega dne in današnje noči. 

Nek napad dveh sovražnih bataljonov na na
še prednje postojanke v planoti Folgarija je bil 
odbit. 

Nadaljujejo se ljuti boji v severnem odseku 
primorske čelne črte. 

Močnejši napad na Mrzli vrh se je izjalovil, 
kakor vsi prejšnji. 

Južni del tolminskega obmostja so Italijani 
popoldne in zvečer šestkrat napadli zaman. 

Tudi ponoči so se ljuto bojevali. Prejkoslej 
je obmostje trdno v naših rokah. Saj 600 nepoko-
panih italijanskih mrličev leži tu pred našimi jarki. 

Na Goriškem traja običajni ogenj iz topov 
dalje. , 

Spominjaj te se 
Rdečega kr iža" . 

Velika množina novih 37 

koles 
prve vrste, in tudi že rabljenih, se po zelo nizki 
ceni prodajo. Kranj, Stara pošta. 

Pot r t im s r c e m jav l jam v s e m s o r o d n i k o m , 
pr i jatel jem in z n a n c e m pre t resu jočo vest , da je 
mo ja i s k r e n o l jub l jena s o p r o g a oz . m a t i , g o s p a 

OLGU BOŽIČ roj ŠIVIG 
danes o b 10. u r i d o p o l d n e po ze lo d o l g i , m u k e -
po ln i b o l e z n i , p rev iđena s to laž i l i svete vere , b l a 
ženo v G o s p o d u z a s p a l a . 

P o g r e b b o v nede l jo , dne 22. avgus ta ob 8. 
Uri d o p o l d n e iz k o l o d v o r a v P o d n a r t u na p o k o 
pal išče na D o b r a v i . 

N e p o z a b n o p o k o j n i c o p r i p o r o č a m v b l ag s p o m i n ! 

P O D N A R T , dne 20. avgus ta 1915. 

Jožko Božič, pos ta jenače ln ik , s o p r o g . 

Zdenka in Vladimir, o t roč iča . 58 

on 
KJ 

Suhe gobe 
in druge deželne pridelke v vsaki 
množini po najvišjih dnevnih cenah 

kupuje 

M. HIT. IIH1 
trgouina mešanega blaga jn deželnih pridelkov 

Trboveljski in češki premog. 
Restavracija pr i ko lodvoru 

priporoča dobro kuhinjo, pristna vina, češko 
budjeviško pivo. Lep senčnat vrt. 

v Najstarejša y£ * 
W trgovina ^ 

^ Ferd. Sajovic 4^ 
v Kranju 

(poprej J- C Pleiweiss) 
2 52—34 priporoča za 

svoio bogato zalogo 
modnega blaga, sukna za ženske obleke, kambrika, levantina in batista za 
bluze in obleke, ševijotov, kamgarnov in lodnov, sifona, bele kotenine in 
p la tna za rjuhe, cv i l ha z a ž imnice, sa tenast ih in p isan ih pos te l jn ih odej , k a k o r 
tudi v s e g a d r u g e g a manufakturnega blaga. Volneni robci, pleti, na jnove j 

ših v z o r c e v in najbol je k a k o v o s t i . Srajce, jopice in hlače moške . 

Svilnati robci najnovejših uzorcev. 

Najbolj varno naložen denar v vsem 
političnem kranjskem okraju! 

stna hranilnica v Kraji 

; • 

Splošni rezervni zaklad 
(lastno premoženje) nad 378.000 kron! 

Hranilnica posoja na zemljišča po 5V»*/o na leto 
in na amortizacijo v 45 letih, tako da na primer 
dolžnik v teku 45 let popolnoma poplača poso
jilo 100 kron z obrestmi vred, ako plačuje vsa

kega pol leta po 3 krone. 

obrestuje hranilne vloge po 

r m 
I brez odbitka .rentne-1 

ga davka, katerega I 
5 plačuje hranilnica iz S 
I lastnega. Narasle in I 
I nedviemiene v l o ž n e l 

I 
X w 

brez odbitka .rentne-
ga davka, katerega 
plačuje hranilnica iz 

Narasle in 
nedvignjene v ložne 
obresti pripisuje h ka-' 
pitalu vsakega pol leta 
— to je dne 30. junija 
in dne 31. decembra 
— ne da bi bilo treba 
vlagateljem se zgla-
šati radi tega pri hra

nilnici. 

emmmm 1 

Koncem leta 1914. je bilo 

stanje hranilnih v log nad A i n a m 

5 milijonov337 tisoč kron. j j 
Posoj i l na zemljišča ter posojil občinam 

nad 4 milijone kron 
vsak 

Za varnost hranilnih v log jamči poleg 

lastnega rezervnega zaklada mestna občina 

Kranj z vsem svojim premoženjem in z vso 

svojo davčno močjo. Da so hranilne vloge 

res varne, priča zlasti to : 

da vlagajo v to hranilnico tudi so
dišča denar mladoletnih otrok in 
varovancev, ter župnišča cerkveni 

denar. 

T a najstarejši in največji denarni za

vod na celem Gorenjskem uraduje 

r Kranju na rotovžu 
delavnik od 8. do Yl. ure dopoldne in vsak 

tržni dan tudi od 2. do 4. ure popoldne. 

I 
I 
I 
I 

X 
I 
I 
I 
I 

>< 
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Last in zaloga tiskarne „Sava" v Kranju V odso tnos t i o d g o v o r n e g a u r e d n i k a začasni o d g o v o r n i u r e d n i k : Ciril Pire. Tisk tiskarne „Sava" v Kranju. 


